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EXERCICE 1

1) Déterminez la matrice A de la projection orthogonale de R2 dans R2 sur la droite

D engendrée par le vecteur

[
1
2

]
. Justifiez votre réponse.

2) Déterminez la matrice B de la symétrie orthogonale par rapport à la droite D

engendrée par le vecteur

[
1
2

]
. Justifiez votre réponse.

Solution : (Comparez avec l’exemple 2, page 6, section 2.2 des notes de cours)

1) La matrice d’une projection a la forme

[
u2

1 u1u2

u1u2 u2
2

]
où ~u =

[
u1

u2

]
est un vecteur

directeur unitaire de la droite D. Le vecteur ~u est défini par ~u =
~v

‖~v‖. Pour ~v =

[
1
2

]
nous

avons ‖~v‖ =
√

12 + 22 =
√

5. Donc ~u =
1√
5
· ~v =




1√
5

2√
5


 et

A =




1

5

2

5

2

5

4

5


 .

2) La matrice B d’une symétrie a la forme

[
2u2

1 − 1 2u1u2

2u1u2 2u2
2 − 1

]
où ~u =

[
u1

u2

]
est un

vecteur directeur unitaire de la droite D. En utilisant le vecteur ~u déterminé dans la
partie 1, nous obtenons :

B =




−3

5

4

5

4

5

3

5


 .

Tournez svp
1



2

EXERCICE 2

Déterminez parmi les affirmations suivantes, celles qui sont vraies ou fausses. Dans
chaque cas justifiez votre réponse.

1) La matrice

[
1 2
2 −1

]
est une matrice de symétrie.

2) La matrice
1

4

[
1

√
3√

3 1

]
est une matrice de projection.

Solution :

1) La matrice d’une symétrie a la forme

[
a b
b −a

]
où a2 + b2 = 1. Donc le determinant

d’une matrice de symétrie est égal à −1.
Comme

det

[
1 2
2 −1

]
= 1 · (−1)− 2 · 2 = −5

la matrice ne représente pas une symétrie et l’affirmation est fausse.

2) La matrice d’une projection a la forme

[
u2

1 u1u2

u1u2 u2
2

]
où u2

1 + u2
2 = 1. Donc le

determinant d’une matrice de projection est égal à 0.
Comme

det
1

4

[
1

√
3√

3 1

]
=

(
1

4

)2

· det

[
1

√
3√

3 1

]
=

(
1

4

)2

·
(
12 − (

√
3)2

)
6= 0

la matrice ne représente pas une projection et l’affirmation est fausse.


